

八月瓜,九月炸

我一把年纪,却对世间的一切抱有好奇之心。童心之眼看世界,每日有欣喜。回家路上,望见路边有三四个塑料箩筐,筐里有紫色和棕黄色形似香蕉的果子。从来没见过,我忍不住驻足观看。看了一会儿,我说:"八月瓜?"卖瓜大姐如遇知音,笑脸相迎说:"对的,对的。你咋知道名字呢?"

我这一喊,本来孤零零只有大姐一人的摊位,马上迎来好几个人问询。我掏出手机,跟摊主说:"我把你发到抖音上去。"大姐高兴地说:"好啊,发到网上去,让大家都认识。"

八月瓜生长在一种常绿藤本植物上, 呈椭圆形,比香蕉略短、稍大,未成熟时为 青绿色或者银灰色,成熟后变成紫色或者 棕黄色。八月瓜很小众,我小时候在农村 长大,可是从来没见过,也没听说过。

十多年前,跟朋友去爬山,我们一行四五人,误入宁海深甽的深山。荒芜的山路,被柴草湮没。世上的路,走的人少了,就成了荒陌。靠着领头人的胆大,循着隐约的路径,一路屏息向前。见蛇蜕,头皮发麻。好在天气已入秋,人又多,你不怕我也不怕,一群人像顽劣的少年,大胆托着小胆,结伴前行。高树被一株藤蔓缠住,树上吊着一只青色的弯月似的果子。果子在秋风中荡秋千,悠闲自在。我们好奇这是啥果子。朋友得意地说:"这是八月瓜,好多年没见了。"

我用仰慕的目光看着她,问她这瓜能吃吗?她说:"当然能吃!甜滋滋的,可好吃了。"一听能吃,我就琢磨着把它撩下来,尝个鲜。正当我拿着棍子往上捅的时候,她一把拉住我的手,大笑着说:"不能吃!苦的。"我就差当场跟她翻脸,上一秒说甜的,下一秒说苦的,你算啥意思?她笑得更夸张了,说:"八月瓜,九月炸。只有等它熟透了,炸开了,才能吃。现在青的,还没成熟,苦的。"原来如此。她说:"等到九月,我们再来摘。"八月瓜没摘到,她看见一株很大的柿子树,长着野柿子。她想爬上去摘,树太高,怕出危险,大家不

让她爬。在我们的制止声中,她猴子般蹿上树,摘了很多青柿子,说回家焐熟了吃。

第二次见八月瓜是在贵州,一群当地 妇女在卖。我患得患失,怕不好吃,也就 没敢去尝试。我们不敢尝的理由是水果 店里不卖的,基本上不好吃。好吃的,肯 定会培育出来,流行起来。犹疑之际,他 们说要去看表演,也就走了。

时隔多年再次相遇,也是缘分,我不想错过,也想揭秘八月瓜的味道。我是个颜值控,就挑了一个比较大,紫色,炸开得恰好的。没到斤两,大姐给我一个很小的作为添秤。我拎回家,放在白色的桌台上拍照。白色的桌台,紫色的瓜,炸开的皮,露出里面象牙白的果肉,黑色的籽若隐若现。这样的场景,很吸引我去品尝,可我又不敢轻易下嘴,恍惚间还觉得是否我记错了,大姐也没说能不能吃,记忆中的八月瓜不是紫色的。我对着这个诱惑我的果子,又馋又不敢,无限纠结。

我跟我家先生说,要不我尝尝?如果产生过敏或中毒,你得第一时间送我去医院。他笑着说,不会的,过敏了我送你去就医。闻听此言,我小心翼翼剥开两边的皮,用小刀割出一段,叉着吃。又是刀,又是叉,吃得相当隆重,颇有仪式感。淡香,寡甜,傲气,疏离,我品出此瓜独特的个性。有旷谷幽兰的气质,仿佛不是红尘之物。你问我,到底吃到了啥?我得告诉你,吃的是包裹着的一点点东西,很黏糊,有点甜,像乳酪;香蕉似的果肉,里面全是密密麻麻的黑籽,一粒粒还挺粗硬的。我感觉吃了个寂寞,吃出了豌豆射手,突突突个没完,也像加特林机关枪,更像胡巴,石子喷不停。

先生也尝了一截,一下就没了。我见没了,就有点贪,靠近蒂头还剩一点,也去舔舔,结果像吃了青柿子一样,生涩之味让舌头发厚。

四川同事用她的广元话说:"八月瓜九月炸,哪个吃了生娃娃。"我问她:"不让女孩吃?真的吗?"同事说,玩笑而已。

玩心末老

□张春英

今天是我的微信公众号"蒲公英小院"三周岁生日。早晨上班坐在公交车上就想,送它什么生日礼物呢。 蛋糕或者巧克力?还是送一株"小草"吧

在它一周岁生日时,我写了一篇《书写着,就不会老去》。这篇文字刊发在《新安晚报》上。于是,"小院"引来了不少陌生的朋友。大概因为某一段文字,或是某一句话,刚好无巧不巧地撞进了朋友们的心坎儿。茫茫人海,邂逅一两个趣味相投的朋友,已是人生之幸运也,实在不敢奢望更多。"有朋自远方来,不亦乐乎。"来了,走了,是过客;不走的才是真缘。感谢一路相伴的朋友。

那天,一位友人说:"这段时间看见你的文字,特羡慕你,我现在再也憋不出来文字了。"

我说:在家无聊,写着玩呗。

玩是人的本性。人除了为生活 而必须顺应或正色面对的劳作之外, 闲暇之余,都有一颗好玩之心。只是 每个人玩的方式不同:有人下棋,有 人打牌,有人跑步,有人旅行,有人 K 歌,有人跳舞,有人做美食……

而无论玩什么,那必定是自己喜 欢且从中享受快乐的一种方式。

对于一个喜欢安静的人来说,闲 暇时光喜欢一个人自娱自乐。读一 点有趣的闲书,码一些无用的文字。 像儿时一个人玩过家家,搬动着石子 石块,孤寂,但有一种陶醉的快乐。

刚开始注册"蒲公英小院",有朋友说:"佩服你的勇气。我想开公众号,可一直没敢注册。"当时我很纳闷:微信公众号谁都可以随便注册,为什么不敢呢?

后来想想,我真是无知者无畏。 居然不自量力地闯入茫茫网海,又冒冒失失地做了海底一粒微尘。可又一想,这有什么关系呢?谁不是宇宙 里的一粒尘埃。

微信公众号登录页面有一句口号:"再小的个体,也有自己的品牌。" 我不喜欢这句口号。觉得它给人某种压力,好像平台上必须得展现什么有价值的东西似的。

期

李昊天

投稿

邮箱:

essay@cnnb

.com.cn

我想说:再小的个体,也是独一 无二的自己。不一定有自己的品牌, 但一定是真实的个体。

美国作家苏珊·桑塔格说:"所有写作都是一种纪念。"

普通人的生活里没有多少值得纪念的东西,写字不过是记录日常的碎碎念念。当光阴流逝,岁月变老,再回头看看那些定格在时光里的文字,在如沙砾一样的碎碎念念里,寻找一点过去的印迹,让那些老去的记忆慢慢打开。

《书写着,就不会老去》,其实,我 又老了两岁。皱纹添了几道,白发多 了几根,只是一颗玩心未老也。